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1. Eines der folgenden Phänomene wird von Begriff der Neuen Kriege nicht abgedeckt. 
Welches? 
  Verstaatlichung 
  Kriminalisierung 
  Kommerzialisierung 
  Asymmetrische Kriegführung 
  Privatisierung 
 
2. Einer der folgenden Texte sagt aus, dass die Bürgerkriege vor allem von der Schwäche der 
Staaten und vom schwierigen Terrain verursacht werden. Welcher? 
  Singer 2003 
  Fearon und Laitin 2003 
  Gurr 2000 
  Collier und Hoeffler 2004 
  Mueller 2004 
 
3. Die politischen Ökonomen argumentieren, dass ... 
  ... Ethnizität einen grossen Einfluss auf Konflikt hat. 
  ... „Gier“ und „Groll“ gleich wichtige Konfliktfaktoren sind. 
  ... eher „Gier“ als „Groll“ zu Konflikten führt. 
  ... eher „Groll“ als „Gier“ zu Konflikten führt. 
  ... weder „Gier“ noch „Groll“ zu Konflikten führt. 
 
4. Welche der folgenden Elementen war kein Teil des ursprünglichen Peacebuilding-
Konzepts? 
  Zustimmung der Konfliktparteien. 
  Unparteilichkeit der Interventionsmächte. 
  Verteidigung der Menschenrechte als Hauptzweck. 
  Minimale Gewaltanwendung. 
  Zeitlich begrenzter Einsatz. 
 
5. Welche Aussagen über die Rolle von Demokratisierungsprozessen trifft/treffen zu? 
  Die Demokratisierung von multikulturellen Gesellschaften führt 

zwangsweise zu Segregation und Gewalt. 
  ‚Low politics’ wie Bildungs- und Sprachpolitik können die 

Erfolgschancen von Demokratisierungen deutlich verbessern. 
  Demokratisierung ist im Fallen von ethnisch gemischten 

Gesellschaften zu gefährlich. 
  Demokratie wird universal als wünschenswertes System angesehen. 
  Demokratisierung ist ein Prozess, der Gewalt erst schrittweise für 

illegitim erklärt. 
 



6. Was ist der hauptsächliche Unterschied zwischen dem Terrorismus der 60er und 70er Jahre 
und dem heutigen Terrorismus? 
 
7. Partition wird oft als Konfliktlösungsmethode vorgeschlagen. Ist sie nur mit Vorteilen 
verbunden? Begründen Sie Ihre Antwort. 
 
8. „Bürgerkriege hängen ausschliesslich von materiellen Faktoren ab.“ Sind Sie mit dieser 
Aussage einverstanden? Begründen Sie Ihre Antwort. 
 
9. In wie fern stellte der Golf-Krieg 1990 ein Bespiel der kollektiven Sicherheit dar? 
 
10. Argumentieren Sie für die „Gier-“ oder „Groll-“ Hypothese am Beispiel einer der vier 
Konfliktregionen, die im Kurs behandelt worden sind. 
 
 


